



ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα 25 Φεβρουαρίου 2010

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

ΓΙΩΡΓΟΥ Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

ΣΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ

ΜΕ ΤΟΥΣ ΔΙΟΙΚΗΤΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΙΟΙΚΗΤΕΣ

ΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ

Ευχαριστώ πολύ την Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου και την Φώφη Γεννηματά.

Κυρίες και κύριοι, να σας ευχηθώ πρώτα απ' όλα καλή επιτυχία.

Καλή επιτυχία σε όλους και σε όλες, για το δύσκολο έργο που έχετε αναλάβει.

Ήθελα να έρθω σήμερα εδώ και να συμμετάσχω σε αυτή τη σύσκεψη, μαζί σας, διότι όλοι αναλαμβάνετε ένα εξαιρετικά κρίσιμο ρόλο σε αυτό το χώρο, τον χώρο της υγείας, που είναι για μας βασικός πυλώνας κοινωνικής προστασίας. Και μάλιστα, τον αναλαμβάνετε σε μία πάρα πολύ δύσκολη συγκυρία για τη χώρα και, βεβαίως, για όλους τους πολίτες.

Ξέρετε πολύ καλά ότι η χώρα μας βιώνει δύσκολες στιγμές. Πρόκειται για μία συνολική κρίση, που μόνο η κορυφή του παγόβουνου είναι το χρέος και το έλλειμμα, αλλά τα βαθύτερα αίτια, τα οποία κληροδοτήθηκαν από τη Νέα Δημοκρατία σε εμάς, τα βαθύτερα αίτια και προβλήματα που καλούμαστε να λύσουμε, είναι αυτά της διαφθοράς, της σπατάλης, μιας θεσμικής ανεπάρκειας σε πάρα πολλούς τομείς, που εξέθεσαν τον πολίτη σε κινδύνους, σε προβλήματα, σε γραφειοκρατίες, σε απαράδεκτες πρακτικές.

Ενώ ο στόχος μας είναι ακριβώς να προστατέψουμε τον πολίτη, τα δικαιώματά του, τη ζωή των συμπολιτών μας από τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν, για να

διαμορφώσουμε μια Πολιτεία ευνομούμενη, που να σέβεται τον ίδιο τον πολίτη, να σέβεται τα χρήματά του, να σέβεται τα δικαιώματά του και να τα προστατεύει.

Και βεβαίως, ένα βασικό του δικαίωμα είναι το δικαίωμα στην υγεία, στην περίθαλψη, στην πρόνοια, στη σιγουριά απέναντι στην ασθένεια, αλλά και στην ενημέρωση και πληροφόρησή του στον τομέα της πρόληψης.

Άρα λοιπόν, η δουλειά μας είναι πολυμέτωπη. Αφενός να πάρουμε εκείνα τα μέτρα που απαιτούνται, για να ανατάξουμε την ελληνική οικονομία, να αποκτήσουμε ξανά αξιοπιστία, και οικονομική, αλλά θα έλεγα και ως χώρα διεθνώς και, αφετέρου, να προστατεύσουμε τους οικονομικά αδύνατους με κάθε τρόπο, όσο μπορούμε.

Να εξασφαλίσουμε σε όλους τους πολίτες εκείνες τις υπηρεσίες πρόνοιας, που είναι όχι μόνο δικαίωμά τους, αλλά και απαραίτητες προϋποθέσεις για να αισθάνονται ασφαλείς σε μία εποχή μεγάλης ανασφάλειας διεθνώς. Να αισθάνονται ότι η Πολιτεία είναι κοντά τους, είναι δίπλα τους, ειδικά όταν οι συνθήκες κάνουν τη ζωή τους πιο δύσκολη.

Οφείλουμε λοιπόν, μέσα στις σημερινές συνθήκες, να κάνουμε κάθε τι που περνά από το χέρι μας για την παροχή καλύτερων υπηρεσιών προς τους πολίτες και για να τους ανακουφίσουμε από τα πιεστικά προβλήματά τους, αντί να γίνεται το κράτος εμπόδιο γραφειοκρατίας, ή ακόμα και αρνητικών πρακτικών και αντιλήψεων για την καθημερινή τους ζωή.

Να λειτουργήσει λοιπόν όσο καλύτερα γίνεται το δίκτυ ασφαλείας για τους αδύναμους. Να διαφυλάξουμε τη συνοχή της κοινωνίας, που είναι βασική έννοια για μας και για τη δημοκρατική λειτουργία της χώρας, αλλά και για μια ανθρώπινη κοινωνία, την πίστη δηλαδή ότι η Πολιτεία είναι εδώ, στέκεται δίπλα σε κάθε Έλληνα και Ελληνίδα, όταν αντιμετωπίζουν ένα πρόβλημα.

Γνωρίζω, όπως κι εσείς γνωρίζετε καλά, ότι το σημείο εκκίνησης είναι κι αυτό εξαιρετικά δύσκολο, είναι δυσμενές. **Αναλαμβάνετε ένα σύστημα υγείας, αν όχι διαλυμένο, πάντως σίγουρα αποσαθρωμένο, με αναρίθμητα προβλήματα.** Οι επιλογές και οι πολιτικές της προηγούμενης κυβέρνησης τα τελευταία χρόνια απαξίωσαν συστηματικά και, μάλιστα, υπερχρέωσαν το Εθνικό Σύστημα Υγείας. Άφησαν να κυριαρχεί η σπατάλη, πολλές φορές και η αసుδοσία.

Έχουμε τεράστιες ελλείψεις σε προσωπικό. Υπάρχουν τα τεράστια χρέη των νοσοκομείων, που δημιουργήθηκαν από το **2005 και μετά, τα οποία εκτιμώνται σε 6,5 δισεκατομμύρια ευρώ και αποτελούν και ένα μεγάλο μέρος του δημοσιονομικού προβλήματος που αντιμετωπίζει σήμερα η χώρα.** Ένα φαύλο σύστημα προμηθειών, όπου δυστυχώς η εξαίρεση ήταν ο κανόνας, με αδιαφάνεια, με σπατάλη, με παρατυπίες, με γκρίζες ζώνες και εστίες διαφθοράς.

Έτσι λοιπόν, το Πρόγραμμα Σταθερότητας, Ανάπτυξης και Ανασυγκρότησης της χώρας, δεν είναι μόνο ένα Πρόγραμμα δημοσιονομικής διαχείρισης. Είναι ένα Πρόγραμμα πραγματικής ανασυγκρότησης των θεσμών, ώστε να λειτουργήσουν αποτελεσματικά και να προσφέρουν με σωστό τρόπο τις υπηρεσίες που αξίζει ο Ελληνικός λαός.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι να θέσουμε σε απόλυτο περιορισμό τη σπατάλη στο χώρο της υγείας.

Στοχεύουμε στο Πρόγραμμά μας, **και με τη δική σας βοήθεια, να μειώσουμε τις δαπάνες για προμήθειες στα νοσοκομεία, κατά 1,4 δισεκατομμύρια ευρώ**. Κι αυτό δεν είναι υπερβολή, είναι αποτύπωση, κι αν θέλετε και η επιβολή της λογικής, μετά από την επικράτηση για χρόνια παράλογων και προκλητικών πρακτικών, από τη συνταγογράφηση μέχρι και τη διαδικασία προμηθειών, που οδηγούσαν σε αγορά μηχανημάτων και αναλώσιμων σε τιμές εξωφρενικές, με χρήματα βεβαίως των Ασφαλιστικών Ταμείων, χρήματα του Ελληνικού λαού, ο οποίος σήμερα απορεί πώς φτάσαμε ως χώρα στο σημείο όπου φτάσαμε.

Και με δεδομένο ότι αναπόσπαστο μέρος των καθηκόντων σας είναι να εξορθολογήσετε τη διαχείριση του δημοσίου χρήματος στο χώρο της υγείας, υποθέτω ότι αισθάνεστε ότι αυτό σας το έργο γίνεται δύο φορές πιο δύσκολο, **διότι χρειάζεται, από τη μια μεριά η εξοικονόμηση και, από την άλλη, η καλύτερη υπηρεσία προς την πολίτη.**

Είναι ένας εξορθολογισμός, τον οποίο όμως θα πετύχουμε, και για να δώσουμε καλύτερες υπηρεσίες, αλλά και για να μπορέσουμε να αξιοποιήσουμε τα χρήματα του Ελληνικού λαού με τον πιο σωστό τρόπο. Να σπάσουμε αυτή τη φαύλη λογική, να πλουτίζει η διαφθορά και η εκούσια σπατάλη, και να μπορέσουμε να αναπτύξουμε το παραγωγικό κομμάτι της ελληνικής κοινωνίας σε κάθε τομέα.

Είναι λοιπόν δικό σας καθήκον, καθήκον των διοικήσεων και των νοσοκομείων, να εξαλειφθούν αυτά τα φαινόμενα. Να εξαλειφθούν και με τη χρήση νέων συστημάτων, όπως ειδικότερα με την ψηφιοποίηση πια όλων των διαδικασιών, την ηλεκτρονική διακυβέρνηση και τη μηχανογράφηση, που τόσα χρόνια συζητάμε. Και δεν είναι πρόβλημα το να υπάρχουν συστήματα. Συστήματα υπάρχουν, και πάρα πολλά. Δεν θα ανακαλύψουμε τον τροχό. Η πολιτική βούληση έλειπε, διότι υπήρχαν συμφέροντα, με τα οποία δεν θέλησε να συγκρουστεί η προηγούμενη κατάσταση, ή μάλλον ήθελε να τα ευνοήσει.

Σήμερα, όμως, εμείς είμαστε αποφασισμένοι να εξαλείψουμε αντιλήψεις και πρακτικές, μέσα από τη διαφάνεια, μέσα από απλές διαδικασίες, οι οποίες θα αξιοποιήσουν στο έπακρο τα χρήματα του Έλληνα πολίτη και, βεβαίως, προς όφελος του συλλογικού συμφέροντος.

Έτσι λοιπόν, μέσα από τη χρηστή διοίκηση, την πλήρη αξιοποίηση των χρημάτων για την υγεία και την πρόνοια, μέσα από την έμπνευση που θα δώσουμε και στο προσωπικό - διοικητικό, νοσηλευτικό και ιατρικό - που πολλές φορές δουλεύει σε δύσκολες συνθήκες, θα μπορέσουμε να παράσχουμε καλύτερες υπηρεσίες και να αναβαθμίσουμε το δημόσιο Σύστημα Υγείας.

Βέβαια, χρειάζεται και μια άλλη αντίληψη στη Δημόσια Διοίκηση. Η Δημόσια Διοίκηση δεν είναι το φέουδο του κάθε υπαλλήλου ή του κάθε προϊσταμένου. Η Δημόσια Διοίκηση έχει ως μοναδικό σκοπό την παροχή υπηρεσιών προς το δημόσιο, το συλλογικό συμφέρον.

Υπηρετούμε το δημόσιο συμφέρον. Αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάμε και είναι βασική μας αρχή, πάνω στην οποία μας έδωσε την εντολή να κυβερνήσουμε ο Ελληνικός λαός. Είναι δεσμεύσεις μας απέναντι στους πολίτες. Τα θέματα της υγείας και της κοινωνικής αλληλεγγύης αποτελούν βασική και μεγάλη προτεραιότητα της Κυβέρνησής μας για ένα κράτος Δικαίου, αλλά είναι και προϋπόθεση - έτσι το βλέπουμε εμείς - για μια σωστή ανάπτυξη στη χώρα.

Διότι όταν αισθάνεται ανασφάλεια ο πολίτης, όταν αισθάνεται μεγάλο βάρος, και οικονομικό, αλλά και ψυχολογικό πολλές φορές, ακόμα και άγχος στην πιθανότητα να ασθενήσει και να μην έχει τις κατάλληλες υπηρεσίες, αυτό δεν μπορεί παρά να υπονομεύει και τη δική του πρωτοβουλία, αλλά και την δημιουργικότητα και εργατικότητα του για την ίδια την οικονομία.

Πάμε λοιπόν σε ένα Εθνικό Σύστημα Υγείας, που σέβεται, προστατεύει, κάνει τον πολίτη να αισθάνεται αξιοπρεπής, δημιουργεί αίσθημα ασφάλειας και αντιμετωπίζει σε μεγάλο βαθμό και ανισότητες, κοινωνικές, εισοδηματικές και περιφερειακές, ιδιαίτερα αυτή την εποχή όπου περνάμε μια κρίση οικονομική, μια κρίση της χώρας.

Έτσι λοιπόν, είναι ακόμα πιο σημαντικό να αισθανθεί ο πολίτης ότι, σε αυτή την προβληματική εποχή, υπάρχει δίπλα του το κράτος και, σε αυτή την περίπτωση, ένα Σύστημα Υγείας που μπορεί να του διασφαλίσει βασικά αγαθά.

Είμαστε αποφασισμένοι προς αυτή την κατεύθυνση. Δεν μπορούμε να υποχωρήσουμε σε αυτές μας τις δεσμεύσεις, γιατί θεωρούμε ότι είναι εκ των ουκ άνευ για να βάλουμε τάξη στη χώρα και στον τομέα της υγείας. Είναι μέρος του Προγράμματος Σταθερότητας, Ανάπτυξης και Ανασυγκρότησης της χώρας και είναι κάτι που απαιτεί και ο Ελληνικός λαός.

Πρέπει να τελειώνουμε με τις παλιές πρακτικές, τα φακελάκια, τις σπατάλες, το παράλογο κόστος των προμηθειών. Όλα αυτά εξοργίζουν - και δικαίως - τους πολίτες, τους συμπολίτες μας, χρεώνουν το δημόσιο σύστημα, αλλά χρεώνουν τελικά και τον ίδιο τον Έλληνα πολίτη, με επιβαρύνσεις για τις οποίες ο ίδιος δεν φταίει.

Αυτή η μάχη ξέρουμε ότι είναι δύσκολη και θα είναι επίπονη, αλλά θα είναι και νικηφόρα μάχη, γιατί είμαστε όλοι αποφασισμένοι να τη δώσουμε και να τη δώσουμε αποτελεσματικά.

Εσείς θα είσαστε πρωταγωνιστές σε αυτή την προσπάθεια, μαζί με άλλους ανθρώπους με τους οποίους θα δουλεύετε, στη Διοίκηση, στο νοσηλευτικό και ιατρικό προσωπικό, αλλά ακόμα και με τους εθελοντές που υπάρχουν στο σύστημα υγείας και πρόνοιας, οι οποίοι συμβάλλουν με αυτοθυσία και πατριωτισμό.

Θέλουμε όλους τους ανθρώπους δίπλα μας σε αυτή την προσπάθεια. Θέλουμε τους ανθρώπους, που δουλεύουν και έχουν τάξει τη ζωή τους σε αυτό το χώρο, να είναι κι αυτοί δίπλα μας, γιατί ξέρουν το χώρο καλά, ξέρουν τις αδυναμίες, έχουν καθημερινή επαφή με τον ασθενή, με τον πολίτη, και είναι εκείνοι που μπορούν να φέρουν, με την καινοτομία τους, με τις σκέψεις τους και τις προτάσεις τους, τις αλλαγές.

Αξιοποιήστε και εσείς αυτές τις ιδέες και δώστε χώρο για να προταθούν ιδέες και καινοτομίες, για αλλαγές στα νοσοκομεία και στο Σύστημα Υγείας. Να αξιοποιήσουμε δηλαδή όλη την εμπειρία, θετική ή αρνητική, που έχει η χώρα μας σε αυτό τον τομέα, για να μπορέσουμε να κάνουμε τις βαθιές τομές που απαιτεί ο Έλληνας πολίτης.

Θέλω να τονίσω ότι η αποστολή σας σε αυτή τη συγκυρία είναι κρίσιμη. Χρειάζεται η πλήρης καταγραφή της κατάστασης που παραλαμβάνετε, των αναγκών, αλλά και των προβλημάτων σε κάθε Περιφέρεια, προκειμένου να έχουμε διαφάνεια, αλλά και γνώση για το ποια ακριβώς είναι η κατάσταση. Αυτό χρειάζεται για να στηρίξουμε και την πολιτική της Κυβέρνησης για την υγεία, για την γρήγορη υλοποίηση των πολιτικών μας, για τον αποτελεσματικό έλεγχο και την εποπτεία, αλλά και για την αποφασιστικότητα και την αυστηρότητα απέναντι σε απαράδεκτα φαινόμενα και συμπεριφορές, που απαξίωσαν τη δημόσια υγεία, καθώς κυριάρχησε η κακοδιαχείριση και η σπατάλη.

Χρειάζεται να αναπτύξουμε τη σωστή λειτουργία των δομών της υγείας στην Περιφέρεια, με έμφαση ιδιαίτερα σε περιοχές όπου εκ των πραγμάτων δημιουργούνται ανισότητες, όπως είναι τα νησιά μας, απομακρυσμένες και φτωχότερες περιοχές. Και βεβαίως, χρειάζεται ο καθένας σας να προωθήσει άμεσα και το θέμα της μηχανογράφησης των νοσοκομείων και γενικότερα του Συστήματος Υγείας.

Κλείνοντας, θέλω να σας ευχηθώ για μία ακόμη φορά καλή επιτυχία στο έργο σας. Είμαι σίγουρος ότι η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, και η Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου και η Φώφη Γεννηματά, έχουν δώσει την ψυχή τους σε αυτή την προσπάθεια και θα τις βρείτε κοντά σας σε κάθε δική σας προσπάθεια και πρόβλημα.

Και βεβαίως, θα είμαι κι εγώ μαζί σας, σε κάθε ανάγκη που έχει ο τομέας της υγείας και πάντα στο πλαίσιο των δυνατοτήτων μας. Είναι βασική μας προτεραιότητα. Θα είμαι κι εγώ κοντά σας και θα έχουμε την ευκαιρία να επισκεφθούμε περιοχές, για να δούμε τα προβλήματα και από κοντά, με την κατάλληλη ευκαιρία.

Καλή επιτυχία στη μάχη που δίνετε. Αυτή η μάχη θα είναι νικηφόρα και νομίζω αυτό είναι και το μήνυμα που πρέπει να δώσουμε στον Ελληνικό λαό: ότι παρά τις δυσκολίες αισιοδοξούμε, ότι κάνουμε αυτή την κρίση και μια ευκαιρία για να αλλάξουμε πράγματα, τα οποία ξέρει ο Ελληνικός λαός ότι αποτελούν βαθιά προβλήματα. Δικαιούται όμως να ελπίζει ότι θα είναι πολύ καλύτερα τα πράγματα, με ένα σωστό Σύστημα Υγείας, ανθρώπινο, αποτελεσματικό, δίκαιο, με ισονομία και με διαφάνεια.

Καλή επιτυχία.